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第3篇 增长理论：超长期中的经济
本篇建立在古典模型的基础之上。

它保持了价格弹性和市场出清的假设，但不再将资本存
量、劳动力和技术知识设为给定，将它们调整为内生变量
加以分析。

增长理论旨在解释经济在几十年的时期如何演进。
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各国的⼈均收⼊差距

"

国别 人均收入（2007，美元） 国别 人均收入（2007，美元）

美国 45790 印度尼西亚 3728

日本 33525 菲律宾 3410

德国 33154 印度 2753

俄罗斯 14743 越南 2600

墨西哥 12780 巴基斯坦 2525

巴西 9570 尼日利亚 1977

中国 5345 孟加拉国 1242
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本篇问题
Ø 为什么各国收入存在差距？

Ø 为什么一个国家各时期的收入存在差距？

Ø 为什么各国的经济增长率会不一样？
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第8章经济增长I：资本积累与⼈⼝增长
Ø 8.1 资本积累
Ø 8.2 资本的黄金律水平
Ø 8.3 人口增长
Ø 8.4 结论
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8.1 资本积累（1⽣产函数）
Ø 产品供给与生产函数：

Ø 假设1：生产函数为规模收益不变。

Ø 设z = !
",可得
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Ø 于是，人均产出可以表示为人均资本的函数
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8.1 资本积累（1⽣产函数）
Ø 假设2：资本的边际产出大于零，

Ø 且资本的边际产出递减
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8.1 资本积累（1⽣产函数）
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8.1 资本积累（2消费与投资）
Ø 产品需求可用于消费和投资

注：这是每个工人平均的形式，且忽略了政府和外国部
门。

Ø 假设3：储蓄率(s)，外生给定

Ø 投资等于储蓄
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8.1 资本积累（2消费与投资）
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资本存量的变化与稳定状态
Ø 折旧为：
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影响⼈均资本存量的两个量
Ø 人均投资i =sf(k)

用于新工厂和设备的支出，它引起资本存量的增加

Ø 人均折旧δk（δ为折旧率）
原有资本的折损，它引起资本存量的减少
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资本存量的变化与稳定状态
Ø 资本存量的变化=投资-折旧

Ø 投资和折旧相等时k不变，因而y也不变。我们把
这个状态称为稳定状态。

Ø 存在一个单一的资本存量(k*)使得投资等于折旧
。通常，我们用k*表示稳定状态的k。

)#

( )k sf k kdD = -

( )* * 0sf k kd- =



资本存量的稳定状态
Ø 一个处于稳定状态的经济会停留在那里

Ø 一个处于非稳定状态的经济将走向稳态

Ø 无论经济初始的资本水平如何，总是以稳定状态
的经济水平为结束
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资本存量的变化与稳定状态
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趋近稳定状态：⼀个数字例⼦
Ø 生产函数：

注：大家可以检查一下，这个生产函数是不是规模收益
不变和资本边际产出递减

Ø 储蓄率为0.3，折旧率为0.1。

Ø 请问稳态资本存量（人均）是多少？
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趋近稳定状态：⼀个数字例⼦
Ø 如果初始资本存量为4，看看经济是如何趋近稳
定状态的。课本表7-2

Ø 随着经济接近稳态，资本存量的增长量会越来越
小；资本存量和产出的增长率也会越来越小。
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案例研究：日本和联邦德国增长的奇迹

Ø 第二次世界大战摧毁了日本和联邦德国的大量资
本存量。（使k远远小于k*）

Ø 二战以后，两个国家经历了记录上最迅速的增长
。1948-1972年，日本的人均GDP增长率为8.2%
，联邦德国的人均GDP增长率为5.7%；而同期
美国的增长率只有2.2%
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储蓄如何影响增长？
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*k 2
索洛模型表明，储蓄率高，经济的资本存量就
高，相应的稳态产出水平也高。



案例研究：世界各国的储蓄和投资
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8.2 资本的黄⾦律⽔平
问题：储蓄率越高越好吗？

回答：

如果你关心的是产出，答案是肯定的，储蓄率越高产出
越大。

但如果你关心的是消费，就不一定了，存在最优的储蓄
率。
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8.2 资本的黄⾦律⽔平
Ø 资本的黄金律水平（Golden Rule level of capital）

使消费达到最大化的稳态资本存量k*，表示为
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8.2 资本的黄⾦律⽔平
Ø 消费等于产出减投资

Ø 因而，可以把稳态消费表示为：

Ø 稳态下的消费最大化必然满足以下条件：
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8.2 资本的黄⾦律⽔平

!%

稳态下的折旧（投

资），dk*
稳态下的产
出和折旧

稳态下的人
均资本，k*

稳态下的产
出，f(k*)

k*gold

c*gold



寻找黄⾦律稳定状态：⼀个数字例⼦
Ø 生产函数：

Ø 折旧率为0.1。

Ø 请问资本的黄金律水平是多少？

Ø 对应的储蓄率又是多少？
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向黄⾦律稳定状态的过渡
Ø 以资本过多为起点
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要增加稳态的消费

c*  ，只有降低储
蓄率 s.  

在向黄金律转变的

过程中, 消费始终
大于原来的水平.
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Ø 以资本过多为起点：

Ø 储蓄率下降，导致消费即刻增加，投资即刻减少

Ø 现在投资小于折旧，资本存量会逐渐减少，导致
产出、消费和投资逐渐减少

Ø 达到黄金率稳态时，尽管产出和投资减少了，但
消费必然会大于储蓄率变化之前
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向黄⾦律稳定状态的过渡



向黄⾦律稳定状态的过渡
Ø 以资本过少为起点

"*

要提高稳态消费c*  
就要提高储蓄率s.  
子孙后代都可以拥
有较高的消费, 但现
在这些人的消费会
下降.
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Ø 以资本过少为起点：

Ø 储蓄率提高，导致消费即刻减少，投资即刻增加

Ø 现在投资大于折旧，资本存量会逐渐增加，导致
产出、消费和投资增减增加

Ø 达到黄金率稳态时，消费会大于储蓄率变化之前
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向黄⾦律稳定状态的过渡



8.3 ⼈⼝增长
Ø 假设人口增长率为n

Ø 因此，稳态时满足如下关系
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8.3 ⼈⼝增长的影响
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⼈⼝增长的影响
Ø 人口增长在三个方面改变了基本索洛模型

1、它使我们更接近于解释持续的经济增长。

2、人口增长对为什么有些国家富有而另一些国家贫困提供
了另一种解释。

3、人口增长影响了我们决定黄金律资本水平的标准。
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有⼈⼝增长的稳态
Ø 稳定状态的人均消费

c*=f(k*)-(δ+n)k*

Ø 使消费达到最大化的k*满足
MPK=δ+n

"$



⼈⼝增长的影响
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案例研究：世界各国的⼈⼝增长
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关于⼈⼝增长的其他观点
Ø 马尔萨斯强调人口与自然资源的相互作用

人口的增长速度远高于食物的增长速度，于是人类将永
远生活在贫困中。

没有看到人类的创造性足以抵消人口增长的影响

Ø 克莱默强调人口与技术的相互作用

人口越多，从事研发的人就越多，而技术是可以共享的
。因而人口越多的社会技术进步越快，经济增长越快。
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8.4 结论
Ø 本章开始了建立索洛增长模型的过程。

Ø 本章利用索洛模型说明了资本积累和人口增长对
经济增长的影响。
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